
 令和６年８月 20 日  

 

報道機関各位 

 

長岡市商工部産業支援課長  
 
      

  事業承継に関する事業者アンケート調査を実施 
 

長岡市は、市内事業者の事業承継に関する状況を把握し、必要な支援を早期に届ける

ことを目的に、ながおか事業承継応援ワーキングチーム※と共に、アンケート調査を行

いました。 

このたび、調査結果がまとまりましたので、下記のとおり概要をお知らせします。今

後もアンケート調査を継続しますので、周知にご協力くださいますようお願いします。 

事業承継に関するアンケート調査の結果 

１ 事業承継に関するアンケート調査 

期 間：2024年 7月 1日(月)～8月 5日(月）※今年度末まで継続予定 

回答数：264件 

２ 結果 

①回答者について 

 代表者の年代割合は、40 代以下が 16.2％、50 代が 27.3％、60 代が 25.8％、70 
代が 15.9％、80代以上が 3.8％、未回答が 11.0％ 

 業種の割合は、建設業が 22.7％、製造業が 22.3％、卸売業・小売業が 21.2％、
宿泊業・飲食サービス業が 8.7％、その他が 14.4％、未回答が 10.6％ 

 ②後継者候補について 

 後継者候補の有無は、「後継者候補がおり、後を継ぐことの了承を得ている」が

37.1％、「後継者候補がいるが、後を継ぐことの了承を得ていない」が 20.1％、

「後継者候補はいない」が 42.0％ 

 後継者候補がいる事業所の、後継者の育成などの具体的な準備を進めているかに

ついては、「はい」が 46.6％、「いいえ」が 37.1％ 

 後継者候補がいない事業所の、後継者探しの状況については、「後継者を探して

いる・探す予定」が 44.4％、「自分の代で廃業する予定」が 33.3％ 

※ 詳細は、別紙「事業承継に関する事業者アンケート調査報告（単純集計）」を参照 

３ その他 

・アンケート回答者のうち、支援機関への相談を希望した 27 社について、支援機

関に情報を共有しました。 

 

 

 

 

 

     問い合わせ：産業支援課 河上 ℡０２５８－３９－２２２２ 

長岡市 

※事業承継応援ワーキングチーム 

【構成機関】長岡商工会議所、長岡地域商工会連合、長岡信用金庫、第四北越銀行、大光銀行、日本政策金融

公庫長岡支店、関東信越税理士会長岡支部、新潟県中小企業診断士協会、新潟県信用保証協会、ＳＭＥＣコ

ンサルタンツ㈱、パートナーズプロジェクト税理士法人、新潟県事業承継・引継ぎ支援センター、長岡市 

【オブザーバー】新潟県中小企業活性化協議会、新潟県中小企業団体中央会 



事業承継に関する事業者アンケート調査報告（単純集計）

期間：2024年7月1日（月）～8月5日（月）　
回答数：264件

代表者年代
件数 割合（％）

1 20代 0 0.0
2 30代 5 1.9
3 40代 38 14.4
4 50代 72 27.3
5 60代 68 25.8
6 70代 42 15.9
7 80代 8 3.0
8 90代 2 0.8
9 未回答 29 11.0
計 264 100

業種（大分類）
件数 割合（％）

1 農業，林業 4 1.5
2 漁業 0 0.0
3 鉱業，採石業，砂利採取業 1 0.4
4 建設業 60 22.7
5 製造業 59 22.3
6 電気・ガス・熱供給・水道業 1 0.4
7 情報通信業 1 0.4
8 運輸業，郵便業 3 1.1
9 卸売業，小売業 56 21.2
10 金融業，保険業 1 0.4
11 不動産業，物品賃貸業 1 0.4
12 学術研究，専門・技術サービス業 8 3.0
13 宿泊業，飲食サービス業 23 8.7
14 生活関連サービス業，娯楽業 6 2.3
15 教育，学習支援業 0 0.0
16 医療，福祉 3 1.1
17 複合サービス事業 1 0.4

18
サービス業（他に分類されない
もの） 8 3.0

19 公務（他に分類されるものを除く） 0 0.0
20 分類不能の産業 0 0.0
21 未回答 28 10.6
計 264 100
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件数 割合（％）
1 はい 117 44.3
2 いいえ 147 55.7
3 未回答 0 0.0
計 264 100

Q　後継者候補について教えてください。
件数 割合（％）

1
後継者候補がおり、後を継ぐこ
との了承を得ている。 98 37.1

2
後継者候補がいるが、後を継ぐ
ことの了承を得ていない。 53 20.1
3 後継者候補はいない。 111 42.0
4 未回答 2 0.8
計 264 100

件数 割合（％）
1 親族 111 62.4
2 親族以外の役員・従業員 30 16.9
3 第三者 11 6.2
4 未回答 26 14.6
計 178 100

件数 割合（％）
1 はい 83 46.6
2 いいえ 66 37.1
3 未回答 29 16.3
計 178 100

Q　現在、商工会や金融機関、税理士事務所などの支
援機関に相談していますか。

Q　後継者がどなたか教えてください。（「後継者がいる」
と回答した方のみ）

Q　後継者の育成や技術・顧客・取引先の引継ぎなど、
具体的な準備を進めていますか。（「後継者がいる」と
回答した方のみ）
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件数 割合（％）
1 はい 66 37.1
2 いいえ 85 47.8
3 未回答 27 15.2
計 178 100

件数 割合（％）
1 はい 100 56.2
2 いいえ 50 28.1
3 未回答 28 15.7
計 178 100

件数 割合（％）
1 後継者を探している・探す予定 60 44.4

2
自分の代で廃業する予定（後継
者を探す予定はない） 45 33.3
3 未回答 30 22.2
計 135 100

件数 割合（％）
1 はい 36 26.7
2 いいえ 32 23.7
3 わからない 39 28.9
4 未回答 28 20.7
計 135 100

Q　役員や従業員、取引先など関係者から理解や協力
を得られるよう取り組んでいますか。（「後継者がいる」
と回答した方のみ）

Q　後継者探しの状況を教えてください。（「後継者がい
ない」と答えた方のみ）

Q　第三者に事業を譲り渡すことも選択肢にあります
か。（「後継者がいない」と答えた方のみ）

Q　所有資産の整理や税務面への対策、経営者保証へ
の対策などは進めていますか。（「後継者がいる」と回
答した方のみ）
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Q　事業承継に関する悩みを教えてください。（複数回答可）
件数 割合（％）

1 事業承継全般 87 33.0
2 相続税・贈与税などの負担 41 15.5
3 自社株式の移転方法・時期 39 14.8
4 事業の借入金や個人保証 46 17.4
5 代表権の移転方法・手続き・時 16 6.1
6 後継者の育成 62 23.5

7
親族内や社内など関係者の理
解・コミュニケーション 19 7.2
8 承継後の事業運営 54 20.5

9
取引先・金融機関などの関係
維持 37 14.0

10 後継者の確保・選定 43 16.3
11 雇用の維持・確保 46 17.4
12 その他 15 5.7
13 未回答 41 15.5
計 546 207

Q　事業承継に関する悩みを教えてください。（その他）
1
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13

14
15
後継者というより会社が存続するか不安！
悩みはありませんが、思いや考えはあります

※複数回答のため、割合の合計が100％
にならない

今は事業継承は考えてません
承継済
息子に会社を託して３年弱です。孫は現在小学校６年生で
す。父の跡継ぎをする予定です。ただ本当に継ぐ時この商売
が成り立つか、時代等をよく考えて　らなければならないで
しょう。「看板を守る」という覚悟が無いと努められないでしょ
う。（普通の方は理解出来ないでしょうね）事業を引き継ぐとい
う事は多くの問題をクリアしなければなりません
特になし
特になし

工場の整備士（修理工）が中々居ません。予定している後継
者はまだ学生です（高１）

特にない

後継者を探すつもりが無いため悩みも無い。
無し
中心部に人通りが少なく売り上げが伸びない　郊外の開発の
規制が必要　中心部に会社、営業所を誘致するなど
特にない
いつまで事業を続けるかどうか。
特になし
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